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ДРА ГИ ША КА ЛЕ ЗИЋ

КУ ГЛИ ЦА

Ни сам ду го че као на про зив...
Ушао сам за стај ку ју ћи, ко ра ком спо рим, у ско ро кре че ну орди

на ци ју не у роп си хи ја три је у ста ром Зе му ну.
За сто лом се на ла зио ви сок, мр шав и про сед чо век с крат ком 

гу стом и све тло сме ђом бра дом... Пре ли ста вао је жу ту фа сци клу, 
на из глед до бро очу ва ни ре ги стар, с по да ци ма о сво јим па ци јен
ти ма.. На јед ном по ди же круп ну гла ву с по ду жом про се дом ко сом, 
пре кр сти ме по гле дом и ре че: 

–То ми слав Тму шић, да кле?
–Узми мо да је та ко, г. док то ре.
– Та ба? – То вам је на ди мак?
– Да, док то ре, мо гло би се ре ћи – на ди мак као ом чи ца око 

вра та. Уз то бих до мет нуо да ми, по вре ме но, тај до да так за сме та...
– То ће мо тек да ис пи та мо. За сад оде ло вам до бро сто ји; баш 

ле по...
– Ши ја ми га ђу ра, ис па лих као да се то од ме не оче ку је...
– Ђу ра је не спо ран, а ви се рас ко мо ти те. Мо же те чак и ци га

ре ту да за па ли те, ако сте пу шач. Али ми, пре то га, ре ци те, она ко 
уз гред, је ли то је ди но што вам сме та у овом све ту у ком се по о дав
но жва ће је дан те исти за ло гај, уз збу њу ју ће ве ли ки број при ло га 
да би се сам за ло гај учи нио бо га ти јим и за ни мљи ви јим. Има те 
пра во да ка же те шта вас бо ли, от ка да и ка ко вас бо ли. До шли сте 
код не ког ко је баш хтео да ви ди се бе као док то ра. Да кле, шта је ту 
је. Има ће те пра во на пот пи та ња, на рав но, као и на ду ге од го во ре 
ако се ука же по тре ба за њи ма. То ли ко за по че так, с мо је стра не... 
А сад кре ће мо.

– Од че га бо лу је те?
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– Од ку гли це, док то ре. – Про гу тао сам ку гли цу од пше нич ног 
те ста, ни је то баш та ко че ста по ја ва ... И чим сам је про гу тао, осе
тио сам да сам учи нио не што... ка ко да вам ка жем?...

– Да сте учи ни ли не што не до пу сти во? – ре че док тор.
– У ства ри, от ка че но...
– Из ви ни те, с ре чи ма сам од у век, ма њеви ше, оскуд но ста јао: 

ни је ми по ла зи ло за ру ком да на ђем ону ко ја ми је тре нут но по треб
на – пра ву реч, ре као бих. А и кад је на ђем, кад на њу на ба сам, спо
ро је пре ва љу јем пре ко је зи ка. Отуд ми и тај не ја сни и са вр ше но 
об ли на ди мак!...

У де тињ ству сам глас Е из го ва рао не ка ко из ме ђу A и E, али 
бли же гла су A. То је иза зов но де ло ва ло на де ча ка с ко јим сам се 
нај ви ше дру жио. Јед ном је чак ври снуо на ме не тре су ћи се од бе са: 
„Ма иди та мо ода кле си до спео, зар ни си у ста њу да нор мал но из
го во риш тај во кал?... Те бе, те бе, те бе!... а не та а ба.” Ре као сам му 
гру би јан ски да ни сам у ста њу да ишта нор мал но из го во рим... Ни
сам и про ста ми ду ша. Не ћу ни ка да ни мо ћи! Тек да зна...

А кад је кре нуо да ми, за ја пу рен, упор но обра зла же де ло твор
ност ве жба ња, иза звао ме, па сам му баш од бру сио: „Оста ви ме на 
ми ру, шта се то та а ба ти че!” (Од та да је он ме не звао Та ба, а ја 
ње га Во кал. To су и дру ги при хва ти ли, па ето и ја сам...) 

– Чуд но ва то!... Још се дру жи те?
– Та ко хо ће Све ви шњи ко ји све мо же. – Но, да се по вра ти мо 

на мо ју ку гли цу!... Још ми сто ји у гр лу, ше та го редо ле, а од та да 
је про шло ви ше од два ме се ца! Или мо жда ни је, не мо гу баш да 
твр дим... А ви узми те као да је сте, жр твуј те се ма ло за ме не, босо
но гог и гла во лом ног.

–Ни сте ишли код док то ра?
– До сад ни сам. То мо же из гле да ти глу по... То што ни сам.
– А за што ни сте? Не ве ру је те док то ри ма...
– Ка ко да вам то ка жем... Не ве ру јем, ако ни су ве ли ки за несе

ња ци у нај бо љем сми слу те ле пе ре чи. Не ве ру јем у оне ко ји ле че 
бо ле сти, а не љу де... А, по себ но, не ве ру јем у оне мр гу де ко ји да ју 
пу но ле ко ва.... Да кле, ту сам здво јан у ја ду сво ме, пре сно ме...

– Ооо... кра сно. То већ има при звук фи ло зо фи је... На ста ви те. 
Мо же те да на ста ви те у том сме ру. Има мо вре ме на за пре ђу ду гу.

*

– Би ло је де вет са ти из ју тра... Мо ја же на Ире на по ку ша ва ла 
је да на не кој ста ру ди ји од тран зи сто ра, из вре ме на об но ве, чу је 
ко ли ко је ми ну ле ве тро ви те но ћи Се вер но а тлант ска али јан са била 
успе шна у ра за ра њу срп ских до мо ва, мо сто ва и пу те ва, док смо 
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ста ри ја кћер ка и ја се де ли за тр пе за риј ским сто лом, јед но дру гом 
на су прот! Елек тра, на ша кћер ка, Ир ки на и мо ја, до руч ко ва ла је 
по про то ко лу ко јег се већ две и по го ди не до след но при др жа ва, 
што ће ре ћи да за гри же но во ди ра чу на о вр сти и кoличини кр ми
ва ко је обо жа ва, a ja сам ср ку тао сво ју дво спрат ну че мер ну ка фу 
из пив ске кон зер ве... Без има ло ша ле...

Бу ду ћи да је у пи та њу ко зна ка ква ма кро би о тич ка ре цеп ту
ра ко ју је ћу дљи ви де вој чу рак ис ком по но вао, у по чет ку сам је 
упор но ки њио због то га, пла ше ћи се да не на шко ди свом ио на ко 
та на ном здра вљу, али... ни је вре де ло. Ни шта ни је вре де ло! (А бо јим 
се, те грд но се бо јим, да ће и убу ду ће би ти та ко.) Ку гли ца! Опо
ми њем се опет ку гли це, као да ми ни шта дру го ни је пре о ста ло. 
(Очај ни ка ко не до пу шта да ис пад не опи сан, а ме ни ни шта дру го 
ни је пре о ста ло.) Не мо гу ни о ја ду да збо рим теч но, ни да пи шем 
чит ко... Ње на мај ка је још по ду же вре ме пру жа ла от пор, она ко 
из о ко ла, али је не ка ко убр зо и она са ма мо ра ла да без у слов но ка
пи ту ли ра... 

По чи ња ла би да збо ри шта јој се ћеф не и ка ко јој се ћеф не. А 
исто би и дру ги ма ну ди ла. Исту ту жну раз би бри гу...

(Ов де мо рам на гла си ти да је то за сад по след ња у ни зу по бе да 
ко је је на ша ин ве сти ци ја у све тлу бу дућ ност из во је ва ла над на ма, 
сво јим глав ним не при ја те љи ма.) Ко нач но нас је ли ши ла пра ва да 
се ме ша мо у њен оп сег ин те ре со ва ња, на чин раз би ра ња и по на
ша ња, те на стил обла че ња, из бор те ле ви зиј ских еми си ја и сл. При 
то ме је по ка за ла ве о ма за вид ну ве шти ну у вер бал ним ду е ли ма, 
што је на ве ло ње ну ба ку, адво ка то ву кћер да јој пру жи пу ну по
др шку, сма тра ју ћи да joj не ги не бли ста ва адво кат ска ка ри је ра.

Тог ју тра – до да јем коб ног, по ме не ба рем – на ње ном та њи ру 
на шло се пар чен це пи те, у об ли ку тра пе зо и да, уз не ко ли ко сит нјих 
ко ла чи ћа. По што је по је ла пи ту и још ко ји ко ла чић, по пи ла je шољу 
зе ле ног ча ја, уста ла и оти шла у ку па ти ло... По ми слив ши да је за
вр ши ла с до руч ком, освр нуо сам се и угле дао на та њи ру три пре
о ста ла ко ла чи ћа. Је дан је имао об лик ме се че вог ср па, дру ги сне жне 
па ху љи це, а тре ћи је на ли чан био на са вр ше но из ва ја ну ку гли цу! 
Да бих ба рем де ли мич но убла жио гор чи ну од ју тар ње ка фе, по
се гао сам за ку гли цом и она се за тре ну так об ре ла у мо јим усти ма. 
Од мах сам осе тио да ни сам по сту пио као чо век од ре да већ као 
про ста чи на или још го ре као не ки под му кло ла ко ми жде ро ња, 
што се и по ка за ло. (Ов де уме сто ре чи био сам на пи сао жва ле, али 
ни сам мо гао... да то оста вим...)

Вра тив ши се из ку па ти ла, мој де вој чу рак је по но во сео за астал 
и, згра ну то, упи тао мај ку: „Мај чи це, где ли се де ну мо ја ку гли ца?” 
Ухва ћен у не бра ном гро жђу, по ти хо ре кох да сам је ја про гу тао!... 
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Она уоп ште ни је обра ти ла па жњу на мо је ре чи већ је за је дљи во 
по но ви ла пи та ње упу ће но мај ци, на гла ша ва ју ћи по на о соб сва ку 
реч... 

Млад ме сец и сне жна па ху љи ца ста ја ли су и да ље на све тло
пла вом пор це лан ском та њи ру, ита ли јан ске из ра де, по пут дра же сних 
за руч ни ка на по ди ју му за игру, по ма ло сет ни што су та ко из нена
да ли ше ни ку гли це, њи хо ве амај ли је...

Истог тре нут ка се не по сто је ћа ку гли ца ско ту ра ла у мом те сном 
гр лу и оне мо гу ћи ла ме да ишта од ваг нем и ка жем.

Же на ме је по гле да ла пре кор но, смрк ну та ли ца. Он да је за у
сти ла да ме пи та за што сам то учи нио, али кад је ви де ла ка ко 
из гле дам, са жа ли ла се на ме не и, по ку њив ши гла ву, од у ста ла. (Она 
и ина че има ве о ма осе тљи ву ду шу, што се, у вре ме ни ма не та ко 
дав на шњим сма тра ло фа тал ним да ром не ба, а да нас ци ви ли за
циј ском за о ста ло шћу!) – „Знам, јад ник оп сед ну ти, и те ка ко до бро 
знам...” – по ку шао сам да ка жем да ни сам та кав ге јак ка квим сам 
се по ка зао, али ни шта ни је вре де ло... Он да сам, по ма жу ћи се пр сти
ма и ми ми ком, упи тао Ир ку ско ро ша па том, да ли се ту ишта мо же 
по пра ви ти. Чи сто ре че но, мо же ли она, Ир ка, уме си ти и ис пе ћи 
исто та кву ку гли цу, а ја ћу јој то на док на ди ти ка ко год бу де желе ла. 
Раз у ме ла ме је, још јед ном је смо гла сна ге и стр пље ња да ме разу ме, 
па је обе ћа ла кће ри да ће јој истог да на ис пе ћи пун плех ку гли ца, 
са мо не ка се сми ри и опро сти тра па вом та ти, јер он је та кав ка кав 
је, дру гог не ма... Кад сам то чуо из же ни них уста, ку гли ца у мом 
гр лу је мал ко уса хла и као да се спу сти ла за инч ду бље, та ко да 
ми је, ипак, ко ли кото ли ко лак ну ло... 

„Хва ла ле по”, ре кла је кћер ка, „ни је ну жно!” Же на се сло жи
ла с њом да ни је ну жно, али ју је и уко ри ла за то што не мо же да 
при хва ти про сту чи ње ни цу да се оцу ома кло. „Не мој да из и гра ваш 
до бро тво ра, ма ма, ле по те мо лим, зби ља то не чи ни, кад до бро знаш 
о че му је реч. Не тре ба ми ни ка кав плех ку гли ца. Mo je ку гли це 
не ма и – крај при че”, до да ла је ма ла с јет ком оштри ном. „Ни сам 
си гур на да ми је ја сно о че му је реч и да баш мо раш да та ко сик
ћеш”, ре кла је же на. „Ако ти ни је ја сно, он да ту не ма по мо ћи, жао 
ми је до и ста”, за кљу чи ла је кћер ка. По том је до да ла: „Тре ба да 
знаш и то, го спо прав до љу би ва, да ја уоп ште не сик ћем. Ја го во рим 
књи жев ним је зи ком срп ским.” 

Кад је све то из го во ри ла, та ко ре ћи у је дин сте ном да ху, де вој
чи ца је згра би ла та њир чић са мла дим ме се цом и сне жном па ху љи
цом и про сто уле те ла у сво ју со бу за лу пив ши вра та за со бом... 

„Бо же мој, хте дох да за ва пим, али ми се ку гли ца по но во попе 
у гр ло и не да де ми ни реч да за мет нем. „Ко ји те враг пре вла сти да 
у то ди раш кад знаш с ким имаш по сла?” – упи та же на, гле да ју ћи 
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не куд у стра ну. „Kao да не ма шта да се је де...” Ре кох јој да сам по
ми слио да је ма ла за вр ши ла с до руч ком, па се ма ших да убла жим 
гор чи ну од оне че мер не ка фе. „Да се не ба ци!... Ти си то упра во 
учи нио јер ни си раз у мео. Но, то је ја че од те бе, шта вре ди. Она ту 
ку гли цу ни је из не ла да је по је де, бож ји чо ве че, ако си уоп ште у 
ста њу да то ра за бе реш.” При знао сам да ни сам у ста њу „да ствар 
раз бе рем.” Же на је на ста ви ла истим тем пом: „Да си узео не ки дру
ги ко ла чић ба рем би имао пун за ло гај, а ћер ку би ма ње иза звао.” 
„A че му слу жи та ку гли ца ако се већ не је де, има ли не ку ри ту ал ну 
свр ху”, упи тао сам. „Oткуд знам... ни шта ме не пи тај. Зар баш мора 
све да се об ја сни као да је наш жи вот не ки на уч ни си стем... Ja више 
не мо гу да под но сим ва ше смут ње, бу квал но сам при ну ђе на да се 
исе лим из овог оси ња ка, па чи ни те шта хо ће те. С јед не стра не ти, 
гла во по ро ди це на ше, као да си про вео век у не ком си ро ти шту под 
вој ном тор ту ром, а с дру ге она, цре во на угље ну, сво је гла ва ми мо 
свет и, што ти ни ка ко не ћеш да при знаш – тво ја вер на сли ка и при
ли ка.” „До бро”, ре кох, „са мо ми још ка жи пре но се исе лиш да ли 
си ти на пра ви ла ту ку гли цу.” „Нe... ни сам. Она je ме си ла ко ла че, 
и док је то ра ди ла пар чен це те ста се са мо од се бе за ко тр ља ло под 
ње зи ним пр сти ма... То ли ко се об ра до ва ла то ме да је раз ро га чи ла 
очи мо дре и про сто ус клик ну ла: Ма ми це, ви диш!... – Да ли ће 
оста ти ова ква ако је ста вим у плех да се ис пе че?... Ре кла сам јој да 
је бла гим тр ља њем из ме ђу дла но ва још ма ло угла ча и учвр сти, па 
ће би ти све у ре ду. Ни је ми ве ро ва ла, бо ја ла се да ће ку гли ца на
пр сну ти... Е сад, она ту ку гли цу већ тре ће ју тро из но си на та њи рић 
и вра ћа је не по је де ну!” „A ja je шклап нух чим је угле дах, не за си та 
ала мо рав ска!.. при ме тих згу жва не ду ше, али то што ре кох ни је 
до пр ло до мо је стру ње не Ир ке. „По нео си се, да из ви ниш, као дри
пац”, на ста ви. „Жao ми је, убе дљи во ми је жао, али ка ко сам мо гао 
да то знам?”, ја ук нух. A oнa, мо ја го спо ђа, ус пла хи ре на те шко и 
по до ста зга ђе на на да мном, од го во ри: „Ка ко си мо гао да је по је
деш?... Мо гао си.... На рав но да си мо гао кад си та кав тип. Го во риш 
о не кој сво јој осе тљи во сти, а ова мо да не ка жем...”

Да бих пре ки нуо раз го вор, хте дох да ре чем мо јој уз не ми ре ној 
же ни да укљу чи Ра дио но во сти, да чу је мо шта се но ћас од кри ми
на ла зби ва ло у Бе о гра ду – али ми се ба ја та ку гли ца по но во по пе 
тик под ја бу чи цу, па му ца ју ћи, рок ћу ћи бо ље ре ћи, по ка зах пр стом 
на ра дио. „Шта има да чу је мо?” – ре че же на и обри са па пир ном 
ма ра ми цом од су за на бре кле очи. „Кад бих зна ла ка ква опа чи на 
та мо че ка, по жу ри ла бих да ста нем у ред!” „Ра... рa... рас пи та ћу 
се”, је два из му цах и узех тор бу да иза ђем из ку ће. „Ни си ни шта 
до руч ко вао, чо ве че, ни ле ко ве ни си по пио, а то ли ко пу шиш!” Ноћу 
ти плу ћа шкри пе као не под ма за не шар ке на се вер ном ве тру да ме 
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од то га је за по ди ла зи, по го то ву кад ми се при мак неш, што хва ла 
Го спо ду рет ко чи ниш.” Уме сто да од го во рим да сам до руч ко вао 
ку гли цу, ста вих прст под ја бу чи цу и на мер но за грок тах... Баш у 
том тре нут ку не где по да ље, на пе ри фе ри ји гра да, за чу се екс пло
зи ја... Го лу бо ви уз ле те ше с кро ва роб не ку ће ко ја се на ла зи ла пре
ко ули це и ус ко ви тла ше се у зра ку!... „Још се ни су при ви кли, ле те 
куд ко ји”, по ми слих. „Али до ћи ће и они на ред да по ка жу шта све 
на ши вла сто но сци мо гу.” 

Од то га да на рвем се, ма њеви ше, с том ку гли цом. Сти дим се...
– Та бај ло, за што, брај ко мој, ни сте по ку ша ли да у по год ном 

мо мен ту за и ште те опро штај од сво је кће ри? – ре че док тор.
– То исто ми је ре као и при ја тељ Во кал... Али, док то ре, ка ко 

не схва та те да ни ja не мо гу њој да опро стим што ме до тле до до
ве ла. Увек сам имао нај бо ље на ме ре...

– Схва там вас, Та ба, сми ри те се, све схва там, по мо гли сте ми 
да вас схва тим... Али ка ко ви, као чо век па ме тан, не схва та те да 
вам је ва ша кћер опро сти ла, са мо то не ће да при зна?

– Не раз у мем, за што не би при зна ла, док то ре?
– За то што ли чи на вас, Та ба!... И њој је, као што и с ва ма 

би ва, те шко да при зна да ни је у пра ву, да је пре те ра ла... Из ве сним 
љу ди ма од го ва ра да бра не нео д бра њи во, јер то за њих зна чи бра
ни ти увек исто, на исти на чин и без из гле да да се од бра на икад 
окон ча. 

– To ка же и мо ја Ге ја, али ја... ни сам убе ђен... Сви ми ка жу да је 
она исти отац, исти ја, а ни ко не ће ни да про му ца ка кав сам то ја. 
То они го во ре због се бе, да по ка жу ка ко мно го зна ју о љу ди ма... А 
ја бих во лео да се не ко по тру ди и об ја сни ми то што већ ре кох. Баш 
то бих во лео због се бе по нај ви ше... Да што год про ме ним ако је још 
мо гу ће... 

– Ста ри мо, ста ре ћи за бо ра вља мо, ма њеви ше, ко смо и ка кви 
смо би ли (ако смо ика да и зна ли). И те шко се с тим ми ри мо, све 
те же... Ста ри мо бре пр ви пут, не при пре мље ни, тре бу је нам гор ки 
на ук о ста ре њу. нео по зи во ис ку ство ста ре ња... А дру ги, на ши бли
жњи, не ће да се у шка кљи ве ства ри упу шта ју... То је уи сти ну око
сни ца те шке жи вот не ми ми кри је мно гих... А шта је с ва шом ку
гли цом?...

Осмех нух се и, по сти ђен, обо рих гла ву!
– Је сте ли за ча ши цу ко ња ка? Фран цу ског с под руч ја Ло а ре...
– Па... ако је и то део ри ту а ла, при дру жу јем се... 
Док тор ис пру жи ду гач ку жи ла ву ру ку и из обли жње по ли це 

до хва ти фла шу с ду гим гр ли ћем. На то чи две ча ши це, по ди же сво
ју, упе ри по глед у пла фон и ре че: „Го спо де, Оче наш, мо ли мо Ти се 
ми гре шни, Та ба и ја, да нам по мог неш да у ово вре ме тру ле жно и 
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гно ја во од гре ха про те ра мо у не по врат ту враж ју и нео бич но обич ну 
ку гли цу, иза зов ну ше та ли цу, те шку ла жљи ви цу и још те гоб ни ју 
сму тљи ви цу; да по том на сту пи спо кој у ду ша ма на шим за пу ште
ним, те да се од ра ног ран ца тог ју тра по сто ја но ра ду је мо бе ло ме 
да ну.” 

*

За јед но смо иза шли из ор ди на ци је. Кад се на ђо смо у ход ни
ку, где је на ред че ка ло де се так па ци је на та, след бе ник Хи по кра тов 
ухва ти ме ис под ми шке и по што за јед нич ки на пра ви смо не ко ли
ко ко ра ка, ста де. Пру жи ми ру ку ко шту ња ву, жи ла ву и ду го пр сту 
и ре че да ни ње му са мом жи вот ни је лак, јер су љу ди с ко ји ма пре
те жно има по сла ма хом то ли ко за ни мљи ви да им се не мо же по
мо ћи. Он да се хи тро обр ну на пе ти ле ве но ге и од ме ре ним ко ра ком 
се упу ти у сво ју /спа со но сну/ ор ди на ци ју, и ја чух ка ко за тво ри 
вра та за со бом. 

* * *

Кад сам се пред ве че вра тио до му сво ме, за те кох ста ри ју кћер, 
са му... Се де ла је за сто чи ћем и цр та ла кре о ном не ка кву са бла сну 
ма ску. Умах ми се учи ни да њен цр теж ли чи на ме не, па, као нехо
ти це, при ђох да га бо ље осмо трим. Она ми то не до пу сти већ брзо 
скло пи блок не окре ћу ћи гла ву! Та ман за у стих да је упи там где су 
оти шле мај ка и се стра, али ку гли ца ми се на мах ско тр ља у гр лу 
и не да де ми ни то про сто, а уме сно пи та ње да из мр мљам. Да, да...




